

衡东:有力有序有效规范民办义务教育发展

本报记者 彭静 通讯员 罗凯 肖媛媛 周成秀

按照公办义务教育学位占有率必须达到95%以上的要求,2022年秋季学期,衡东县需增加公办义务教育学位11392个以上。

今年秋季学期,衡东县征收1所民办义务教育学校,增加义务教育学位2643个;购买3所义务教育阶段民办学校学位,增加义务教育学位8682个;公办学校改扩建3所,增加学位894个。共计增加公办义务教育学位12379个,完成率达103.7%。衡东县“规民”工作相关做法在全省会议上作典型推介。

平安、稳妥完成既定目标不仅是一件惠民的大事,也是一件有助于促进教育优质、均衡、公平发展的好事。

提前谋划,高位统筹抓落实

今秋开学,衡东县4所民办学校顺利完成调整,12379名民办学校学生身份“转公”,这意味着每名学生每年至少少交4000余元学费。

记者在衡东县教育局了解到,2021年秋季学期,该县共有义务教育阶段学校143所,学生75942人,其中义务教育阶段民办学校7所,学生15796人,占义务教育阶段学校在校生总数的20.8%。按照公办义务教育学位占有率必须达到95%以上的要求,该县需增加公办义务教育学位11392个以上。

从20.8%到5%,关系到11392名学生上学的问题。“规民”工作时间紧,任务重,压力大。面对繁重的调减任务,衡东县委、县政府主动作为,成立了以县委书记为第一组长的规范民办义务教育工作领导小组,按照“一校一专班”工作机制,明确4所民办义务教育学校责任人和负



责部门。

会议纪要显示,自2021年底以来,衡东县委书记、县长多次听取专题汇报,先后多次召开县委常委会、县政府常务会,对县教育局提出的规范民办义务教育发展具体实施方案、差额购买学位工作方案、征收育星小学等事项进行研究和明确。

今秋开学,记者了解到的实际数据为:征收民办义务教育学校1所,义务教育阶段民办学校调整3所,公办学校改扩建3所,共计增加公办义务教育学位12379个,完成率达103.7%。

数据背后,展现的是衡东县委、县政府的担当及主动作为抓“调减”的决心。

强力推动,精准施策化“风险”

成绩的取得不是一蹴而就的,为学生准备“位子”,为学校制订“方子”,为教师安排“去处”……一系列行之有效的举措,有力有序有效规范衡东县民办义务教育发展。

近两年,按照“三个一批”(转公一批、转设一批、学位购买一批)原则,衡东县对4所义务教育阶段民办学校精准施策。

2021年6月底,衡东县提前做好“公参民”学校转公工作,将兴东中学转为公办性质的县新学校,增加公办义务教育学位1674个。2022年秋季学期,剑桥学校转设为衡阳市衡郡高级中学,停止小学、初中起始年级招生;衡东县按小学4000元/生/年、初中生5000元/生/年的

差额标准向天英学校、楚天中学、剑桥学校购买学位,共调减8682人。

“目前,我县没有出现涉及规范民办义务教育发展工作的矛盾、舆情和信访事件。”衡东县教育局职成教育与民办教育股股长阳艳雄表示,这一平稳背后,着实打了一场落实每月工作任务的硬仗!

5月底,衡东县制定了购买学位工作方案,明确天英学校等4所民办义务教育学校非起始年级由财政差额购买学位直至毕业。针对该县今年县城城区初中公办学位严重不足的情况,该县将可以保留5%的民办学位安排在天英学校和楚天中学的初一新生中。

7月18日,该县分别与天英学校等3所学校签订了差额购买学位协议。

7月26日,该县成功完成了县直、民办学校初一招生微机派位工作,天英学校、楚天中学根据计划全部录满。

8月30日,该县下发了收费文件,要求民办学校只能向学生家长收取核减财政学位补贴款后的学费。

“9月19日,随着《衡东县人民政府征收育星小学(含幼儿园)协议书》的签署,衡东县育星小学正式转公。”阳艳雄介绍,“作为教育主管部门,在尊重教师自身意愿的前提下,我们尽力安置好每一名教师。”

稳步推进,群众评价获“满意”

“上学期入学,孩子的学杂费等一次性交了4000元,这个学期只交了2000

元,民办改公办真的太好了,这是政府给我们群众的大福利。”9月17日,衡东县天英学校四年级学生家长谭先生兴奋地告诉记者。

剑桥学校转设为衡阳市衡郡高级中学,成为衡东县唯一一所民办高中。今年秋季开学至今,其推行的“七项常规管理”,以激情跑操、激情晨读、文明就餐等方式,促进学生养成良好的学习、生活习惯,得到90%以上家长的认可。

“家长满意,就是对我们工作最大的肯定。”衡东县教育局党委书记、局长刘国锋介绍,由于措施得力,工作到位,衡东县“规民”工作成效显著,得到省委教育工作领导小组、省教育厅的充分肯定。如今,衡东县各中小学办学秩序井然。

“下一步,衡东县委、县政府将出台《衡东县规范民办中小学校办学行为促进民办教育健康发展的实施意见》,对民办学校的党建、教师管理、招生管理、教育教学管理等工作进行规范,提出明确要求和违规处理措施,规范民办学校办学行为。”刘国锋表示,该县将以改革为契机,以规范促发展,引导指导民办义务教育学校办优办强办出特色。

规范民办教育发展,合理调控民办义务教育规模,任何基于教育的改革,归根结底都是为“办人民满意的教育”做铺垫,衡东县正奋力书写着一份更有温度、更有质感的民生答卷。

衡阳高新区:让学子沐浴在阳光下

本报记者 谢扬烁 通讯员 钟玲玲 邝勇秀 邹松屹



学生接受心理健康教育培训

“老师,我最近压力很大,不知道怎么排解。”12月5日,在衡阳高新区祝融小学的心理健康教室内,记者翻阅该校的心理健康登记册了解到,不少心中烦闷难解的学生,在学校的心理健康教室中就能得到疏导。

近年来,衡阳高新区深耕未成年人心理健康教育,通过开展心育护花行动、打造幸福融情心理健康辅导团队、建立心理辅导咨询站等方式,推动心理健康教育向纵深发展。

记者在祝融小学的心理健康教室中看到,室内的装潢轻松惬意,还配置了专门的减压仪器。减压室内配置了假人模具、音乐按摩椅、沙盘、玩具、画作、乐器……充足的硬件条件营造了良好

的心理健康教育环境。

一直以来,该校以积极、温暖的心理文化为引领,以心理课程和学生活动为途径,把心理健康教育纳入课程体系,针对不同年级学生心理发展特点,分别开设以学习心理、情绪调节、性格培养、青春期心理等为内容的心理健康教育课;同时结合学校德育工作,在校园内利用周会课、板报、红领巾广播、心理咨询室等积极宣扬心育之风,帮助学生及早发现和正视心理问题,培养学生良好的心理品质和健全人格,促进学生身心和谐发展。

记者在祝融小学看到,该校开展了一系列心育活动,如“心灵广播”,为学生带来心理健康知识;《我手绘我心》心理绘本创作比赛,展现朋友间的相处,也画出了他们对未来的期待;《一年级心理咨询中心一周游》活动,揭开了心理咨询中心各功能室的神秘面纱;每周的《心理健康早报》,向家长普及心理健康知识,让家长更科学地教育孩子。

“在祝融小学,我们有一整套的应对方案,确保学生发生心理健康问题时能及时有效地处理。”校长齐少娟告诉记者。

在心理健康教师的培养与发展上,衡阳高新区也下足了功夫。

“当时进入学校工作时,区里和学校对我们的要求十分严格。”在祝融小学担任专职心理健康教师的陈文洁颇有感触,在学校深耕心理健康教育的日子里,陈文洁不仅考取了国家三级心理咨询师,还在湖南省中小学心理健康教育活动月主题特色活动评选中荣获二等奖,撰写的多篇心理教育论文荣获衡阳市一等奖,多次获得校级“优秀教师”。

为更好地构建家校共育平台,陈文洁在学校组织开展“倾听一刻钟,心理互相容”的亲子活动,诚邀家长每天拿出十五分钟倾听孩子的心声。她利用心理早报、家长课堂等渠道普及心理健康知识,引导广大家长积极调整自己的情绪,为孩子的成长营造良好的家庭氛围。

今年4月,为促进教师身心和谐发展,掌握心理健康教育知识及科学方法,

衡阳师范学院教育科学学院的副教授尹洁来到华新小学,向教师传授心理健康教育的专业知识。

“我们不仅是科任老师,还兼任了学校的家庭教育指导师。”不少教师坦言。参加本次活动的都是华新小学家庭教育指导师团队成员。

为确保心理健康教育的顺利开展和工作实效,衡阳高新区投入120万元专项资金,在祝融小学建立了高新区未成年人心理辅导总站。

“高新区未成年人心理辅导站占地面积大约150多平方米,在配备两间个体心理咨询接待室的基础上,还设置了6个功能室,沙盘室、音乐放松室、团体减压室、宣泄室及团体辅导室等,为学生提供了更好的交流场所。”衡阳高新区教育文化服务中心主任邓继民告诉记者。

自2019年以来,“心育护花行动”在衡阳高新区各中小学全面铺开,并建立了未成年人心理健康问题联动机制,引导全市广大青少年热爱生活、珍惜生命,促进未成年人健康快乐成长和全面发展。